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179. ‣ márFFy ödöN (1878-1959)

Női portré, 1909-1911 között

Olaj, vászon, 65x54 cm
Jelezve jobbra fent: Márffy

Kezdő ár: 6 500 000 ft / 20 900 eUr
Becsérték: 8 000 000 – 12 000 000 ft
estimated value: 25 723 – 38 585 eUr

márffy ödön a korai magyar modernizmus egyik 
legjelentősebb budapesti művészcsoportja, a Nyol-
cak tagjaként vált híres és ismert művésszé. „Hogy 
ez a nyolc ember a maga kiállításával akkora for-
radalmat csinált, amilyenre eddig nem volt példa a 
magyar művészetben, azt már most meg lehet álla-
pítani. Mozgást, elevenséget vittek bele abba a mű-
vészeti életbe, amelynek a halott csöndjébe csak a 
Szalon-veszekedések rikoltottak bele. A harminckét 
képük riadó lett, és: a harc az élet. A Könyves Kálmán 
Szalonjában most izgalmak, viták, megbotránko-
zások és lelkesedések tanyáznak – élet van a nyolc 
művész közelében, akik tudtak és mertek bátrak, fris-
sek és saját maguk lenni.” – írta déri imre a Nyolcak 
első, még Új Képek címmel bemutatkozó kiállításáról, 
az Egyetértés című lapban, 1910 január elején.

márffy a saját és vele egyirányú művészi törekvése-
ik miatt csoporttá szerveződött Nyolcak tagjainak 
céljairól a következőket nyilatkozta egy későbbi 
interjúban: „A Nyergesen megfordult festők között 
volt egy bizonyos szellemi kapcsolat. Nem annyira 
a táji adottságok, mint inkább a művészetszemléleti 
rokonfelfogás volt a vonzerő, mely a művészeket ott 
marasztalta. Ezt a rokon művészetszemléletet kevés 
szóval talán úgy lehetne jellemezni, hogy ez a mű-
vészcsoport hátat fordított a magyar festészetben ez 
időben dívó hangulatfestészetnek és áhítozott egy, 
az örök művészi törvényeknek alárendelt festészet 
után. Talán úgy lehetne megfogalmazni e művészek 
közös vagy rokon törekvéseit, hogy szigorú elvek 

szerint igyekeztek felépíteni képeiket, a kompozíció, 
a konstrukció, a formák, a rajz, a lényeg kihangsúlyo-
zásával.” talán márffy volt, aki a legérthetőbben és 
a legkonkrétabban fogalmazta meg ekkori törekvé-
seiket. a következő kérdésre, melyben dévényi iván 
a Nyolcak és a kortárs francia festészet viszonyáról 
érdeklődött, márffy egyértelműen úgy nyilatkozott, 
hogy számukra a francia festők géniusza volt irány-
mutató, mely „utat mutatott a festészet új útjainak 
követésére. Cézanne, Van Gogh, Matisse, Braque, 
Picasso, Rouault voltak az új festészet kezdeménye-
zői”. a 2010-2011-ben Pécsett és Budapesten ren-
dezett monstre Nyolcak tárlatok rendezői sajnálatos 
módon csak ezt, a márffy által is előtérbe helyezett 
francia vonalat propagálták, annak ellenére, hogy a 
Nyolcaknak a kortárs német festészetbe történt be-
ágyazottságát figyelembe vették volna. a Nyolcak-
kal pontosan párhuzamosan, 1909 és 1911 között a 
müncheni Neue Künstlervereinigung nevű művészala-
kulat a magyarokhoz hasonlóan három kiállítást ren-
dezett. tagjai között nem csupán német, de francia 
művészek is voltak, Picasso, Braque és derain épp-
úgy kiállítottak itt, mint Kandinszkij, Javlenszkij, vagy 
éppen alexander Kanoldt. tevékenységük és az álta-
luk ekkor bemutatott művek egy része szoros stílusbeli 
rokonságot és erős párhuzamokat mutat a Nyolcak 
művészi alapállásával. márffy 1909 és 1911 között 
éppúgy merített Braque, derain, Vlaminck és Othon 
friesz legfrissebb műveiből, mint adolf erbslöh, 
Wladimir von Bechtejeff, alexander mogilewski, 
vagy éppen alexej Javlenszkij egyidejű alkotásaiból. 

a korai magyar modernek számára teljesen termé-
szetes volt, hogy figyelemmel kísérték mindkét nagy 
európai kultúrnemzet művészi kísérleteit, arról nem is 
beszélve, hogy a magyar kultúrában a német nyelv 
széles körű elterjedtsége is rendkívül megkönnyítette 
az információk ez irányú szabad áramlását. a fran-
cia és a német művészet határvonalán egyensúlyozó 
hazai modernizmus magától értetődő módon merített 
mindkét rendelkezésre álló forrásból.

márffy most aukcióra kerülő női portréjának színvi-
lága és festésmódja együttesen valószínűsíti, hogy a 
mű valamikor 1909 és 1911 között készülhetett. szü-
letésének körülményei és a képmás modelljének neve 
sajnos nem ismert. elemzésének kulcsfogalmait maga 
márffy szolgáltatta a fentebb idézett interjúban, ami-
kor a kompozíció, a konstrukció, a formák, a rajz és a 
lényeg kihangsúlyozásáról beszélt. Bájos nőalakján 
a később megsemmisült és részben átfestett Három 
akt, vagy Három Grácia (1911) címen ismert remek-
mű eredeti kecsessége köszön vissza, melynek ritmu-
sa és kompozíciója ismét csak egy német művész, 
Hans von marées hatását mutatta egykor. a márffy 
által ebben az időszakban oly kedvelt mély tónusú 
és széles kontúrok határozottan fogják közre a hígan 
és vékonyan terített festékrétegek áttetsző színszöve-
tét. a laza textúrájú formák szinte szecessziós hajlé-
konysággal fordulnak egymásba. Portréja színben és 
formában egyaránt kiegyensúlyozott, harmonikus és 
önkéntelenül is a reneszánsz szépségideálját meg-
idéző, mégis hamisítatlanul modern remekmű.
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